

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

ИНСТИТУТУ ЭКОНОМИКИ КОМИТЕТА НАУКИ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН – 60 ЛЕТ

В 2012 году РГКП «Институт экономики» Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан - ведущий исследовательский институт в области фундаментальной экономической науки в Республике Казахстан – отмечает свой 60-летний юбилей. Он был основан в 1952 г. в системе Академии наук.

В становление Института и разработку фундаментальных и прикладных экономических исследований существенный вклад внесли ведущие ученые-экономисты республики: академики Академии наук Казахской ССР С.Б. Байшев, Т.А. Ашимбаев, А.К. Кошанов, члены-корреспонденты Академии наук Казахской ССР С.Е. Тольбеков, Г.Ч. Чуланов, Р. М. Петухов, У. Б. Баймуратов, доктора экономических наук М. Г. Исаева, П. С. Шим, З.К. Каргажанов, К. Кажмуратов, С. С. Сагубалдин и др.

Создание Института способствовало формированию в республике крупных научных направлений и академических школ по фундаментальным проблемам макро- и региональной экономики, экономики отраслей хозяйства республики, преобразования производственных отношений и социально экономических основ уровня и образа жизни населения.

В течение 60-лет структура Института постоянно менялась. Первоначально Институт состоял из отделов, построенных по отраслевому признаку. Уже в 1959 г. на базе отдела общих проблем экономики сельского хозяйства был организован Институт экономики и организации сельского хозяйства Министерства сельского хозяйства Казахской ССР. В 1962г. отдел экономики транспорта был передан во вновь организованный НИЭИ при Госплане республики.

В последующем в структуре Института стал четко прослеживаться *проблемный принцип формирования научных подразделений* по актуальным и приоритетным направлениям экономической науки. В 1988г. при Институте был организован Центр социологических исследований, а с 1989г. в Караганде функционировал Центр общественных наук - филиал Института экономики АН Казахской ССР.

За годы независимости направления исследований и структура Института претерпели существенные изменения. Структура Института подчинена приоритетам исследований в мировой экономической науке, а также и стратегическим задачам развития экономики и социума в Казахстане. Сегодня в Институте функционирует 9 отделов, информационно-внедренческий сектор. Институт имеет свой филиал в г.Астане – Центр социально-экономических исследований, созданный по приказу МОН РК № 496 от 2 октября 2000г. С 1968г. по 2010г. успешно работал первый в Казахстане докторский диссертационный совет по экономическому профилю, подготовивший плеяду докторов и кандидатов наук для всех сфер экономики Казахстана.

Институт экономики КН МОН РК располагает высоким научным кадровым потенциалом и имеет достаточно развитую материально-техническую базу. В штате Института 110 человек, в том числе 1 академик НАН РК, 1 академик НИА РК, 16 докторов наук и профессоров, 33 кандидата наук и доцента. По уровню острепенности научных сотрудников (71%) Институт занимает ведущее место в республике среди НИИ и вузов.

Сегодня известны своими научными трудами академик НАН РК Кошанов А.К., академик НИА РК Сабден О., доктора экономических наук и профессора - Нурланова Н.К., Альжанова Ф.Г., Гайсина С.Н., Днишев Ф.М., Егоров О.И., Жалелева Р.З., Мельдаханова М.К., Карибджанов Э.С., Калиева С.А., Космамбетова Р.И., Халитова М.М., Хусаинов Б.Д.; кандидаты наук и доценты – Айтжанова Д.А., Абдулвалиева Т.В., Бекмуханбетова У.Р., Бримбетова Н.Ж., Дауранов И.Н., Панзабекова А.Ж., Черманова М.Б., Туркеева К.Ф., Чигаркина О.А., Шевченко В.В., Шевелев С.А. и многие другие.

В Институте сохраняется преемственность научных кадров, плодотворно работают *молодые ученые, составляющие около трети общей численности научных работников* Института, продолжающие традиции академической науки. Среди них можно назвать кандидатов наук: Бодаубаеву Г.А., Габдуллина Р.Б., Завалишину А.А., Ибрагимову К.И., Канцерову Э.М., Кирееву А.А., Нурпеисову А.А., Османова Ж.Д., Турсынбаеву Д.К.

В условиях форсированного индустриального развития, формирования "новой экономики", основанной на инновациях и знаниях, направления исследований Института представлены достаточно широко, они носят системный, комплексный характер и соответствуют как мировым тенденциям развития экономической науки, так и потребностям Казахстана. **Как центр фундаментальных исследований в Казахстане, Институт формирует потенциал и определяет статус экономической науки в стране.**

В развитии Института экономики можно выделить **несколько этапов.**

На первом этапе (1952-1965 годы) исследования велись в основном в отраслевом аспекте и результаты их носили преимущественно прикладной характер.

На втором этапе (1966-1976гг.) проводилось изучение пяти крупных экономических проблем: экономических закономерностей развития социализма; хозяйственного расчета; управления производством; долгосрочного развития народного хозяйства: научно-технического прогресса. В этот период заметно повысились теоретический уровень научных исследований Института и их практическая значимость для народного хозяйства республики.

Институт стал центром подготовки научных кадров для республики в связи с тем, что с 1968г. при нем был организован Ученый совет по защите диссертаций по экономическим наукам ООИ АН Казахской ССР.

В восьмидесятые годы, определившие *третий этап* (1977- 1991гг.) все разработки осуществлялись в рамках целевых комплексных институтских программ: "Социально-экономические проблемы качественного преобразования производственных отношений", "Проблемы рыночного механизма и эффективности хозяйствования", "Проблемы структурных сдвигов и эффективности региональной экономики".

В качестве головной организации и координатора Институт осуществил разработку Комплексных программ научно-технического прогресса республики на 20 лет (1986-2005гг.) и (1991-2010гг.), территориально-отраслевой программы интенсификации экономики Казахской ССР "Интенсификация-90".

Очередной, *четвертый этап* развития Института начался в 1991 году, с приобретением республикой государственной независимости и началом коренных экономических реформ в стране. Научные исследования Института в этот период претерпели принципиальные изменения. Основное внимание ученых сосредоточено на разработке теоретических и практических вопросов формирования рыночных отношений в Казахстане.

Много творческих и организаторских усилий по укреплению и превращению Института в ведущий центр экономической науки в республике и переориентации его на решение актуальных рыночных проблем приложили директора Института: академики Т.А.Ашимбаев и А.К.Кошанов, доктор экономических наук, профессор М.Б.Кенжегузин.

Институт являлся не только разработчиком, но и, начиная с 1997 г., головной организацией по Программе фундаментальных исследований в области экономической науки в Казахстане. За период 1997-2011 гг. выполнены 5 таких программ.

При непосредственном участии сотрудников Института экономики подготовлены такие правительственные документы, как *Концепция государственной политики занятости населения РК*, утвержденная Постановлением Правительства РК № 631 от 22 мая 1996 г., и *Концепция региональной политики РК*, утвержденная Постановлением Правительства РК № 10-97 от 9 сентября 1996 г.

Предложения и рекомендации Института экономики использовались при подготовке различных законодательных, нормативных и программных документов, выработке решения по текущим экономическим вопросам. Коллектив Института принимал участие в *разработке Антикризисной программы Правительства РК*, проектов национальных программ «*Технологический прорыв*», «*Развитие импортозамещающих производств*», Программы и Плана действий Правительства РК по углублению реформ на 1996-1998 гг. Предложения Института использовались при подготовке индикативных планов на 1996 г., на 1999-2005 гг., Стратегии социально-экономического развития Казахстана на 1996-2000гг.

К числу **практических результатов исследований Института экономики того периода** относятся также: предложения по децентрализации государственного управления; по переориентации финансовых ресурсов на реальный сектор экономики; по предотвращению развития кризисных явлений в финансовой сфере; по усилению социальной направленности реформ; по решению проблемы неплатежей; по формированию рынка государственных ценных бумаг; развитию нефтегазового комплекса; совершенствованию внешнеэкономических связей РК; по совершенствованию межбюджетных отношений; по определению черты бедности и прожиточного минимума. Разработаны и внедрены рекомендации по реализации Государственной программы развития и поддержки малого предпринимательства; Программы занятости населения, Национального плана действий по улучшению положения женщин, Государственной программы по борьбе с бедностью и безработицей, Государственной программы развития науки, Концепции научно-технической политики и многие другие.

Институт был представлен в составе рабочей группы в подготовке проекта Конституции РК. Активное участие принимали ученые Института экономики в разработке законов и нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность государства: об иностранных инвестициях, внешнеэкономической деятельности, собственности, разгосударствлении и приватизации, земельном налоге, нефти, предпринимательстве, науке и научно-технической политике, налогах и других обязательных платежах, валютном регулировании, республиканском бюджете, инвестиционных фондах, банкротстве, управлении внешним долгом, пенсионном обеспечении и других.

За этот период (1991-2000гг.) было подготовлено и передано в Правительство Республики Казахстан, министерства и ведомства около 200 научных докладов, рекомендаций, предложений, а также представлены предложения к проектам около 30 законов Республики Казахстан, в том числе в 2000 г. было подготовлено и передано заинтересованным ведомствам более 50 материалов. Тем самым, ученые Института экономики внесли свой вклад в результаты проведенных рыночных реформ.

На новом этапе, совпадающем с приходом нового века (2001-2012гг.), перед учеными Института были поставлены и решались новые задачи по обоснованию новых подходов, научных представлений и взглядов на долгосрочную перспективу развития страны. Следует отметить, что ученые Института шли не только в ногу со временем, но и всегда *обладали даром предвидения*, отслеживая мировые тенденции в развитии экономической науке и практике. Поэтому *выбор тематики исследований всегда шел на опережение социально-экономических процессов в мире и Казахстане*.

Так, уже в начале 2000 годов нами были поставлены и последовательно решались проблемы научного обоснования путей, форм и методов устойчивого экономического развития страны в условиях расширения глобализации. Результаты исследований были представлены в рамках Программ фундаментальных исследований, разрабатываемых и координируемых Институтом экономики КН МОН РК: «*Исследовать теоретические основы и механизмы экономического и инновационно-технологического роста*» (2000-2002гг.), «*Общациональная идея и проблемы устойчивого развития Казахстана в условиях глобализации*» (2003-2005гг.).

Итогом выполнения этих программ стало более 250 научных докладов, рекомендаций, предложений, в числе которых проект *Концепции демографической политики РК* (утвержден постановлением Правительства РК №272 от 17.08.2000г.), *Концепция развития и размещения производительных сил Павлодарской области* (утверждена 28.04.2001г.), *Методические рекомендации по установлению штрафных платежей за нерациональное использование природных ресурсов* и другие. Результаты научных исследований нашли отражение в Стратегии индустриально- инновационного развития РК на 2003-2015 гг.; Программе демографической и миграционной политики на 2004-2010, Концепции экологического безопасности РК до 2015г., Страновой Программе ПРООН на 2005-2009гг., Проекте Экокодекса РК, Концепции развития системы образования РК до 2015г., проекте Концепции устойчивого развития РК до 2015г. и ряде других программных документов страны. Результаты исследований опубликованы в научных 665 работах, в том числе в 25 монографиях.

В условиях новых глобальных вызовов, формирования конкурентоспособной экономики нового качества, базирующейся на инновациях и технологиях, были разработаны 2 программы фундаментальных исследований: "*Формирование и развитие нового качества экономики в условиях глобализации: стратегия, институты и механизмы*"(2006-2008гг.) и "*Рост конкурентоспособности национальной экономики на основе инноваций и развития человеческого капитала: новая парадигма, приоритеты и механизмы реализации в условиях неустойчивых глобальных экономических процессов*" (2009-2011гг.).

Институт, как головная организация объединял и координировал изыскания вузов, частных научных организаций и творческих коллективов по 27 темам, 11 из которых выполнялись Институтом и его филиалом в г. Астане, 16 – организациями-соисполнителями, университетами и институтами Казахстана.

В результате завершения исследований по научному направлению *впервые в Казахстане были разработаны теоретико-методологические основы формирования нового качества экономики*, обоснованы стратегия, институты и механизмы повышения ее динамичного развития в соответствии с требованиями глобализации и освоения новых технологий.

По второй программе *основным результатом* исследований явилась разработка новой парадигмы роста конкурентоспособности национальной экономики на основе инноваций и развития человеческого капитала, а также теоретико-методологическое и практическое обоснование приоритетов и новых институциональных, экономических, финансовых, организационных и социальных механизмов ее реализации в условиях неустойчивых глобальных экономических процессов.

Таким образом, итоги выполнения программ фундаментальных исследований свидетельствуют, что исследования Института носят *пионерный характер*. В своих публикациях, научных отчетах и многочисленных практических рекомендациях, переданных в органы государственного управления ученые Института *впервые в стране выдвинули новые научные идеи* и дали конкретные предложения по их реализации в актуальных для казахстанской экономике сферах.

Среди этих идей и рекомендаций можно выделить обоснование необходимости институциональной реструктуризации научного потенциала, создания технопарков, венчурного финансирования, формирования национальной инновационной системы, развития рынка технологий, использования природной ренты в интересах развития науки и инноваций, совершенствования структуры экономики на базе освоения новых технологических укладов, факторно-целевого регулирования экономики. Эти предложения можно рассматривать как *основу новой парадигмы инновационно-технологического развития Казахстана*.

Одними из первых ученые Института обосновали необходимость *нового качества экономического роста*, выдвинув идеи *устойчивого развития*, «зеленого роста», рационального природопользования, индустриальной модернизации, *формирования среднего класса*, *переосмысления роли госсобственности* в экономическом развитии. В Институте активно разрабатываются проблемы *социально модернизации, новой региональной политики*.

В настоящее время Институт экономики и его филиал в г. Астане выполняет 21 тему грантовых фундаментальных и прикладных исследований. Совместно с другими институтами общественно-гуманитарного профиля КН МОН РК выполняются совместные исследования по Междисциплинарной Целевой программе «**Ғылыми қазына**».

Результаты исследований востребованы и активно внедряются в практику хозяйственной жизни Казахстана.

По итогам исследований за 2006-2011 гг. Институтом экономики были подготовлены и переданы для использования в органы государственной власти около **300** научных докладов, предложений и рекомендаций, аналитических записок и других материалов по актуальным вопросам социально-экономического развития Казахстана. Они адресованы Президенту Республики Казахстан Назарбаеву Н.А., в Администрацию Президента РК, Мажилис Парламента РК, Премьер-министру РК, Министерству образования и науки РК, Министерству экономического развития и торговли, Министерству индустрии и новых технологий, Министерству нефти и газа, Министерству охраны окружающей среды РК, Комитет науки МОН РК и в другие ведомства и заинтересованные организации.

Среди них наиболее значимые: научные доклады «Повышение конкурентоспособности человеческого капитала в Республике Казахстан», «Стабилизация и рост конкурентоспособности экономики Казахстана»; «Инновационное развитие экономики Казахстана и роль науки»; «Предложения и рекомендации по решению некоторых проблем национальной экономики в условиях глобального финансового кризиса»; «Антикризисные меры и государственное регулирование экономики»; «Проблемы инновационно-технологического развития»; «О некоторых направлениях совершенствования организации и управления территориальным развитием» и многие другие.

Результаты научных исследований находят также отражение в **публикациях монографий, брошюр, сборников и статей** сотрудников Института по различным направлениям научных изысканий. В частности, в **2006-2011 гг. было опубликовано 1314 научных работ**, в том числе 35 монографий, 6 книг, 10 томов «Экономика. Әлемдік классика» в рамках Государственной программы «Культурное наследие», 33 брошюры, подготовленные 2 учебных пособия, 1191 статей, а также ежегодные номера журналов «Известия НАН РК. Серия общественных наук» и «Экономика: стратегия и практика».

Институт, начиная с 2006 г., *издает собственный журнал под названием "Экономика: стратегия и практика"*, который распространяется не только в Казахстане, но и во всей Центральной Азии и играет значительную роль в решении прикладных задач создания Союза Центрально-Азиатских государств и повышения их конкурентоспособности.

Институт активно апробирует результаты своих исследований. Так, только в 2006-2011 гг. Институт провел 12 конференций, 13 круглых столов и 2 международных семинара, в том числе – **Круглые столы**, посвященные ежегодным Посланиям Президента РК Н.А. Назарбаева народу Казахстана.

Институт участвует в работе **Общественной Палаты при Мажилисе Парламента РК** по обсуждению законопроектов и программных документов страны, в работе **Совета экономических консультантов при Правительстве РК**, в работе **Экспертного совета при Совете Безопасности РК**, в работе **Наблюдательного совета Центра высоких технологий ЕврАзЭС**.

Международные связи. Институт тесно сотрудничает с зарубежными научно-исследовательскими учреждениями и учеными, участвует в международных научных проектах и исследованиях: с Экономической и социальной комиссией ООН для стран Азии и Тихого океана (ЭСКАТО); в проекте INTAS на тему «Национальная безопасность в Казахстане и Узбекистане: труд, миграция и безопасность» в сотрудничестве с учеными Франции, Англии, Узбекистана, 2005-2007 гг.; МОТ на тему «Условия труда в Казахстане: соответствие международным стандартам», 2007-2008 гг.; в соответствии с рекомендациями XXII Междисциплинарной дискуссии «Россия и Казахстан в энергоэкологической революции XXI века», в Международном проекте на 2007-2009 гг. по разработке глобального прогноза «Энергоэкологическое будущее цивилизаций».

По решению глав государств ЕврАзЭС и в целях реализации идей Президента РК по инновационному развитию страны **Институт выступил в качестве одного из учредителей и членов совета директоров Центра высоких технологий ЕврАзЭС (г. Москва).**

*И.о. директора РККП «Институт экономики» КН МОН РК,
д.э.н., профессор Н.К.Нурланова*